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Abonamentul:
Prețul foii „Libertatea“ cu adausele sale „Foaia Interesantă“, 
literară-ilustrată și „Tovărășia“, economică, — e următorul: 

pe un an 8 coroane; pe */,  an 4 coroane. 
Pentru economi: numai 5 cor. pe an!

Pentru America doi dolari și jumătate pe an.

Foaie națională politică.

Apare în fiecare Joi.

Pomana 
bunului Român!

In «Libertatea» s’ascris 
cu stăruință, de cătră oameni 
cu bună înțelegere întru în
drumarea poporului pe căile 
ducătoare la mai bine pen
tru el, — că sfîntul nostru 
obiceiu al pomenilor pen
tru morți, să-1 îndrumăm pe 
altă cărare, să-1 arătăm în 
altă formă, nu mai puțin, 
ci chiar mai mult plăcută și 
oamenilor, și lui Dumnezeu, 
dar mai ales de folos bise
ricii și neamului nostru, 
atît de lipsite și unul și altul!

Cu bucurie vedem, că 
bunele îndemnări încep a 
.prinde ici-colo, și vedem 
irâți cuminți de-ai noștri dînd 
în privința asta pildă în
țeleaptă, pe care mulț am 
dori s’o vedem urmată cît 
mai des peste tot locul!

Cetitorilor «Libertății» le 
e bine cunoscut numele lui 
Iosif Criste dela Dobra. A fost 
pe vremuri notar, dar nepu- 
tîndu-să împăca cu toate rău
tățile mai marilor săi din ad
ministrație, s’a împotrivit 
unora și altora din poruncile 
lor cele nedrepte, pe cari 
împlinindu-le, trebuia să facă 
nedreptăți poporului său frate. 
Pentru asta a trebuit să se 
retragă din deregătorie, și el 
s’a retras fără părere de rău, 
urmînd a fi și mai mult scu- 
titor al poporului contra a- 
pucăturilor netrebnice ale de- 
regătoriilor. A fost unul dintre 
cei mai însuflețiți conducători 
ai poporului nostru din Dobra 
și jur în treburi de obște. A 
murit la capătul lui Ianuarie 
anul trecut, și a fost înmor- 
mîntat cu vrednicie!

lmplinindu-se acum un an 
de zile dela moartea lui, fa
milia fericitului și Românii 
dobreni toți, ținînd la bunul 
obiceiu al poporului nostru 
de a face parastas de un 
an, și a pune «pomană» pen
tru cel mort, — au .făcut și 
ei creștinescul parastas și 
îndatinata pomana pentru 
sufletul lui bun, — dar a

ceasta, pomană, au făcut’o 
după povețele luminate a 
vremilor ce trăim. Iacă anume 
ce ni-se scrie din Dobra des
pre aceasta:

Dobra, 1 Februar 1910.
Duminecă în 17/30 Ianuarie a. c. 

s’a sărbat în biserica română din 
Dobra, parastasul de un an dela 
moartea fericitului Iosif Criste și 
din acest prilej dureros, respecta
bila familie a vrednicului răposat, 
drept pomană pentru sufletul lui, 
a dăruit bisericei noastre suma de 
Cor. 100 (una sută).

La acest ceremonial dureros cu 
adîncă evlavie ne-am adus aminte 
de venerabilul luptător pentru po
por, de bunul naționalist Iosif Criste, 
carele s’a făcut vrednic de iubirea 
și încrederea poporului mult Încer
cat și asuprit din cercul Dobrei, 
care l’a fost ales președinte al clu
bului naționalist din cercul acesta.

Ca Român fruntaș, neatîrnător, 
a lucrat fără preget unde și cînd 
a cerut trebuința, totdeauna în chi
pul cel mai aprig, pentru apărarea 
drepturilor foștilor grănițeri români. 
In Ian. anul trecut, un articol din 
«Lupta» care vorbea despre apucă
turile celui mai mare și mai fără 
inimă președinte de «Grănițeri» — 
(Burdea) — l’a zguduit așa de 
tare în adîncul inimei sale, că i-s’a; 
curmat pe ne-așteptate firul vieții 
sale în plină lucrare!

Acum în preajma unor nouă a- 
legeri, de cari e vorba iară, să 
simte mai mare lipsa neîntrecutului; 
nostru președinte, care în astfel de 
zile mari, umbla dela unul la altul 
îmbărbătînd și organizînd partidul 
nostru național. Cine să va pune 
acum în fruntea tuturor cauzelor 
românești, în fruntea luptelor pentru 
drepturile grănițerilor?

Aducem onoratei familii a scum
pului răposat și de data aceasta 
condolarea noastră cea mai sinceră, 
și pentru fapta nobilă și vrednică 
de urmat, o rugăm în numele sfin
tei noastre biserici, să primească 
mulțumitele cela mai călduroase...

Rugăm pe Dzeu să dea să se 
afle cît mai mulți astfel de dăruitorl 
pricepuți, cari să facă pomenile 
pentru iubiții lor răposați In felul 
acestal

Cît de tari ar fi fondurile ro
mânești culturale, pentru spri
jinirea școalelor și bisericilor, dacă I 
s'ar îndemna poporul, ca sumele ce I 

să chîltuesc cu pomeni, cari mai 
curînd sunt ospețe puțin evlavioase, 
să le dăruiască bisericei ori școalei, 
cum s’a făcut și la noi pomana bu-, 
nului Român!

Un dobrean.

^firi politice

Dieta închisă.
Vineri, în săptămîna trecută s’au. 

întîmplat în dieta din Pesta două 
lucruri neașteptate:
încheierea dezbaterilor, și 
închiderea dietei pe 2 luni!

Și iacă de ce erau aceste lu
cruri neașteptate: La vorbă asu
pra numirii noului guvern prin 
Maestatea Sa și asupra programu
lui lui, să scriseseră pe tabla de 
înștiințare la vorbit în dietă, încă 
vre-o 20 de deputați. Și fiindcă unii 
începuse a vorbi cu ciasurile, ba 
Polonyi ca ieri vorbise trei ciasuri 
într’una, — cei 20 de deputați în- < 
științați la cuvînt, mai umpleau 
barem ședințele unei săptămîni! i 
Dar Vineri să vede că La apucat 
graba de-a vedea pe noul guvern \ 
pecetluit pe frunte cu pecetea n e-1 
încrederii din partea dietei, — | 
și ce s’au înțeles, ce nu, după-ce [ 
vre-o 3 își ținuse vorbirile, ceialalți i 
s’au dus și s’au șters de pe tablă,; 
toți cîți mai erau șcriși că vreau: 
să vorbească! '

Neîncrederea. '
Așa apoi președintele dietei a j 

putut pe la amiăz să vestească, că 
desbaterea asupra numirii guver
nului și a propunerilor ce s’au fă
cut în legătură cu asta, — s’a în
cheia t. Și a pus la vot. Era pro
punerea Audrâssyștilor că numirea 
să se iee simplu la cunoștință, fără 
a arăta guvernului nici încredere, 
nici neîncredere,până-’i vedem fap
tele; era apoi propunerea națio
naliștilor (Dr. Mihali), că încrederea 
să face atîrnătoare de aceea, că 
da-va el țării vot universal ori nu; 
și era propunerea kossutiștilor, că 
guvernul acesta să fie înfierat din 
capul locului cu vot de neîncre
dere din partea sfatului țării!, lu
cru după care, dacă ține la legile 
țării, trobue să-’și dee abzicerea (să 
se retragă) din slujba ce i-s’a în- ș 
credințat, căci la cîrma țării are să 
stee totdeauna un ministeriu ce are ; 
încrederea dietei I

închiderea dietei.
Cum i-s’a votat neîncrederea, 

ministrul președinte Hddervâry a 
scos din buzunar o scrisoare împă
rătească, prin care Maestatea Sa, 
ca Regele țării, în puterea Sa re
gală, poruncește să se închidă 
porțile acestei diete, și anume până 
în ziua de 24 Martie, și pân’atunci 
desbateri în ea să nu să mai ținăl

Lucrul acesta a mirat .și a atins 
neplăcut pe koșutiști, căci nu să 
așteptau la el, ci ei credeau, că 
după ca au votat neîncredere gu
vernului, acesta își dă abzicerea, și 
ei, în dietă, băsădesc mai departe 
despre cîte lor le place, ocărind la 
miniștri și la Curtea din Viena și 
la sfetnicii ei. Ci Hădervăry pre- 
văzînd lucrul acesta, a venit pre
gătit, cu scrisoarea domnească în 
buzunar, pe care o ținea gata să 
o cetească,, ca poruncă regală, în
dată ce vede că dieta nu vrea să 
desbată trebuințele neamînațe 
ale țării pe care i le eere, ci o ia 
numai la războiri politice cu el și 
cu Curtea.

Hotărîrea din urmă.
„Nu dăm dări, nici recruți!

După cetirea poruncii regale, 
miniștri au și părăsit dieta. Atunci 
kosutiștii au mai făcut dieta să iee 
o hotărîre, și peste porunca de în
chidere, și numai apoi să se în
chidă. Anume au hotărît, că ei în
drumă conducerile comitatelor din 
țară și deregătorii țării și pe ce
tățeni peste tot, că de aci încolo, 
fiindcă trăim în stări în afară de 
lege (ex-lex), cînd dieta, singură în 
drept â pune dări pe țară și a vota 
recruți pentru oaste, n’ă votat nici 
dările, nici recruții, — nimenea din 
deregători să numai ajute la strîn- 
gerea dărilor, nici la adunarea de 
recruții, — până ce nu s’o face 
rînduială la conducerea țării, ca să 
fie iară guvern în regulă și dietă 
pe un înțeles cu guvernul, și până 
ce dieta va vota iară în rînduială 
și dări și recruți!

După asta președintele a în
chis dieta.

Abzicerea.

După asta, ca mâne, ministrul 
Hădervăry a mers la Viena spre a 
da raport Maestății Sale asupra ce
lor întîmplate. Și, no-avînd guvernul 
lui încrederea dietei, lucru cosă 
cere pentru ca un guvern să poată . 
sta în fruntea tinei țării cu legi
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„constituționale®, — și-a dat a fa
zi cer ea (retragerea din slujbă) 
pentru sine și soții săi miniștri.

Maestatea Sa Insă nu i-a pri
mit abzicerea, ci l’a îndrumat a 
conduce trebile țării și mai de
parte, și a veni cu planuri de lu
crare prin care crede a putea a- 
duce rînduială în ocîrmuirea acestei 
țări atît de zbuciumată de neas- 
tîmpărul politic al unora.

Planul lui Hedervăry.
Hddervăry a venit și s’a înțeles 

cu miniștri săi, și apoi Luni în 31 
Ian. s’a dus de nou la Viena și a 
arătat Maestății Sale ce gîndește 
el și soții, și ce nădejdi de viitor 
au.-Pe temeiul propunerilor lui apoi, 
Maestatea Sa i-a dat o scrisoare 
pe care s’o publice, ca o vestire 
cătră țară, și care sună:

,Iubite conte Khuen Hidervâry!
Abzicerea ministeriului (guvernului) 

meu ungar înaintată prin D-Ta, nu o 
primesc, și iau la cunoștință ia chip 
aprobător (aflînd de lucru bun) că îmi 
vei veni cu propuneri pentru disolvare 
(desfacerea)'dietei de acum și conchema- 
rea unei diete noue la timpul său!...“

Această scrisoare regală e un 
fel de pecete sărbătorească a Ca
pului încoronat, prin care arată că 
e în înțelegere cu pașii pe care 
noul său ministru are de gînd să-’i 
facă, doar-doar aduce altă rînduială, 
mai statornică, în țară.

Partidtil-refor'mei. -
Și acum, după-ce lucrul e lim

pezit, că Hddervâry vrea să aducă 
stări de lucruri nouă, — el să a- 
pucă acum și de formarea unui 
partid nou, pe care îl numește 
partidul-r e f o r m e i (schimbării), 
pentru care își caută spriginitori în 
toată țara.

El crede că va găsi sprijinitori 
mai ales din acei cari, nainte vreme, 
formau partidul „liberal“ alui Tisza 
și soții.

In acest scop va chema în cu- 
rînd din fiecare, comitat cîte 5—6 
bărbați „de frunte“, cu cari să se 
înțeleagă asupra formării noului 
partid și a pregătirii alegeri 1 or!

Sunt fișpani destui... _

Fiindcă fișpanii de acum, ca 
oameni de încredere ai guvernului 
retras, și-au dat și ei abzicerea, 
noul guvern trebue să-’și numească 
alți fișpani, Kosstitiștii țin că Hd- 
dervâry n u - ’ ș i va găsi oameni 
potriviți, să-’i pună fișpani peste 
comitate. Că așa pățise acum patru 
ani Fejdrvâry, că nu-’și găsea fiș
pani. .

La fama asta Hddervăry răs
punde, că altcum e cu el decum 
a fost cu Fejdrvâry. Lui i-să î m- 
bie chiar, încît o să aibă de ales 
între ei!

Hedervâry, în
s cugrtirul ministerial.
Pe sama întîiului ministru este 

în Pesta zidit cuartir anume, foarte 
frumos, ca pentru un cap. de țară. 
Cine ajunge întîiu ministru, să mută 
cu-locuința acolo,

Koșutiștii credeau că Hădervâry, 
după-ce va căpăta vot de neîncre

dere dela dietă, și nu o să aibă 
nădejde a sta mult în slujba ce a 
primit fără razim pe partidele die
tei, — nici n’o să se mute în lo
cuința întîiului ministru, că n’are 
înțeles să-’și facă valul mutatului 
pentru o lună două...

Dar Hădervâry să vede că să 
ia în serios cu lucrul de care s’a 
apucat. Că să mută să locuiască 
în palatul dat de țară întîiului său 
ministru.

Hedervăry, cam singur ?

Să spune că închiderea dietei 
prin Hădervăry ar fi supărat și pe 
Andrâssy, încît acum mai greu să 
va putea face o apropiere între par
tidul său și Hedervâry. Ba și Tisza 
Pișta ar sta cam rece. Așa căHăder- 
văry să vede singur. — Așa spu
neau ziarele, foile, cari țin cu ve
chiul guvern. Marți însă fostul mi
nistru Tisza a venit la Pesta (dela 
moșia sa unde petrecea de mult 
timp), și el, întrebat de unii poli
tici și ziariști, a spus că nu află a 
fi lucru politic cuminte, ca pentru 
o scăpare de formă, (că închide
rea dietei în felul cum s’a făcut, ă 
fost numai greșală de formă, dar 
în fond, nici un lucru greșit!...), 
să rupă ori-ce legături cu noul mi
nistru... In. aceeași zi a avut apoi 
înțelegere mai îndelungată cu An- 
drâssy și s’au aflat înțelegîndu să 
asupra lucrurilor. Și lumea ce ține 
a le cunoaște felul de gîndire și 
hotărîrile, spune, că și Tisza și 
Andrâssy sunt ca și dați în brațele 
lui Hddervăry și Hedervâry în ale 
lor, și pregătirea pentru nouele a- 
legeri o vor face împreună și mână 
în mână! Tisza a spus’o hotărît în 
sfațul pretinilor săi, că: „E vorbă 
azi de soartea „națiunii“; între ast
fel de împregiurări nu e bine a te 
acăța de formalități. Eu din par
tea mea mă duc cu toată 
puterea în lupta!“

împăcarea Croaților.

Fiindcă Croații au în dietă 40 
de deputați, Hddervăry Vrea să-’și 
asigure pacea macar din partea lor. 
Și de aceea, fiind ei taie nemulțu
miți cu Banul ce-’l aulacum, nu
mit de guvernul Kossuth-Wekerle, 
Hedervăry vrea să le schimbe Ba
nul (omul pus ca ocîrmuitor al țării 
lor) și a încheia cu ei o pace po
trivită. Pentru ca să știe că în vii
toarea dietă macar pe ei nu-’i va 
avea contra sa.

Ce-ar putea Tiszg?
Trimbița mare a guvernului că

zut, „Bud. Hirlap“ spune, că a aflat 
dela politicii pe cari i-a ispitit, că: 
dacă azi Tisza s’ar pune în frun
tea guvernului, apoi ar trece pe 
partea lui nu numai andrăs- 
s i ș t i i, ci și o parte din partidul 
lut Kossuth,.. spriginmdu-’l ca să 
formeze din ei un partid nou. 
Intrînd apoi cu acest , razim în ale
geri, ar ieși cu însemnata majori
tate din șlel-

Care va să zică: koșutiștii își 
caută soare nou, după-ce soarele 
lor Kossuth să dovedește de un lu- ' 

cru slab. Și, numai Tisza șă vree, 
ei ar începe a să închina acum 
1 u i, după-ce acum 4 ani l’au bă
tut așazicînd cu petri!...

Ce să nădăjduim noi?

Puțin, foarte puțin, ori ni
mic! Că Tisza și Andrâssy ne 
sunt tot așa de mari dușmani 
înălțării no.astre ca neam, ca și 
kossuthiștii cei mai împelițați. 
Ba în coaliția (întovărășirea ce
lor trei partide) ce ținu pute
rea 4 ani, tocmai despre mi
nistrul Andrâssy știm, că era 
cel mai îndrăcit dușman a tot 
ce e românesc! Ca ministru de 
interne (peste trebile din lăun- 
tru ale țării și peste deregători) 
el dădea pecetluire și întărire 
tuturor mișeliilor săvîrșite față 
de Români, el veni cu planul 
de lege de vot zis „plural“ prin 
care voia să dee unor oameni 

• cu carte și 3 voturi, iar popo
rului de rînd la zece oameni 
un vot! •

Ce să poți nădăjdui dela un 
ministeriu, care și el ar avea 
drept unul din stîlpii pe care 
să razimă, pe Andrâssy?

Bâ am putea bănui pe He
dervâry, că atunci cînd s’a dat 
în coate cu Croații, cînd a stat 
de vorbă cu partidul naționalist 
din dietă și a -lăsat vorbă că 
vrea să fie mai drept și față de 
naționalități, — n’a făcut alt
ceva, decît a scos din magazin 
„ciuha naționalităților“ 
mai pestriță ca până aci, și-a 
ridicat’o mai sus ca alții, ca 
să sperie cît mai bine pe 
„patrioți“! Și, uite, a reușit! 
Tisza, care sta de-oparte, fuge 
la el și-’l trage spre sine și zice: 
„E vorbă de viitorul na
țiunii“ (înțelege a maghia- 
rizmului), nu-i vreme a ne 
uita la forme! Să alergăm să 
oprim „primejdia“ ! Care primej
die? Aceea de a să da prilegiu 
popoarelor acestora nemaghiare, 
naționalităților, să ajungă și ele 
la mai mare trecere! Uite și 
Koșutiștii înșiși, așa s’au spe
riat de ciuha isteț ridicată de 
Hâdervâry, că-’s în stare a fugi 
și ei sub aripile lui T i s z a, nu
mai să nu să . scape ceva din 
puterea veche!...

Să spune că Hâdervâry să 
și apropie în înțelegere de Tisza- 
Andrâssy și în ce privește le
gea de vot, și lasă tot mai mult 
după aceștia, — iar Tisza și 
Andrâssy numai de vot uni
versal să nu audă! Ci-că vor 
face ei o lege nouă, dar aceea 
va fi departe de a să pu
tea numi „vot universal!“

Să vor împăca ei între ei 
și atunci ne-mai avînd nici He
dervâry lipsă de bunăvoința na
ționalităților, — vor păși tot 
așa mână în mână contra noas
tră, ca în trecut.

Cam de asta ne temem noi. 
Și de ce te temi, nu te scapă..'.

Cam așa vedem noi oglin- 

dîndu-să viitorul, din pașii de 
până acum ai noului guvern și 
din apropierile ce să fac de el.

Să desnădăjduim dar ?

Aș! Nu aceea voim s’o 
scoatem ca urmare din cele 
ce vedem petrecîndu-se, ci 
— sănu nădăjduim dela 
alții că o să ne facă bi- > 
nele, să neîmbiiecu no-! 
r 0 c, d să ne stringent și noi 
rîndurile cu frăție și cu tărie, 
cum îi vedem pe ei făcînd, 
și pe aceasta să îritemeem 
toți pașii noștri de luptă și 
de muncă națională! Și na- 
poi nu vom da, ci și noiîn- 
a i n t e! Dar din vrednicia pro
prie și după sudoarea pro
prie!

UNELE-ALTELE

0 pildă măreață.
S’a scris de multe-ori, iar anul 

acesta s’a făcut apel (chemare) deo
sebită, cătră acei cărturari ajunși 
la bine, cari fiind copii săraci dar 
sîrguincioși, au fost ajutați cu sti
pendii de biserica lor ori de a-, 
numite așezăminte culturale ale 
noastre, — că acum, după-ce pe 
urma acelor ajutoare, ei au ajuns 
la bine, — să facă și ei rost la alt 
rînd de tineri lipsiți, a da nainte, 
și anume așa, că stipendiile ce le-au 
primit ei, să le dee acum, cînd au 
de unde, napoi la biserica ori so
cietatea ce i-a ajutat, ca cu acel§«f/< 
să ajute acuma pe alții! j

Cît de repede ar crește numărul < 
tinerilor noștri ajutați în acest fel!'

La această chemare, j dl Andrei | 
Bârsana, profesor la gimnaziul din I 
Brașov, a trimis cel dintîi, suma f 
de 2400 cor. la „Asociațiunea“ din j 
Sibiiu. banii pe care i a primit în | 
anii 1878—1881 dela Asociațiune j 
ca stipendiu, — făcîndu-i cu putință 
a-i da aceștia acum altui tiner pe I 
care l’a afla vrednic! j

E foarte nobilă fapta dlui pro- J 
fesor Bârsan. Ea să laudă prin sine i 
mai mult decît am putea-o noi face 
prin cuvinte! 1

Iaca un suflet mare, ideal, nobil!

Prinos memoriei lui Bunea
vor să aducă frații dela Blaj, sco- ț 
tind într’un Album-Bunea vor- i 
birile ce s’au rostit la înmormînta- ! 
rea marelui Român, scrisorile și te- ! 
legramele ce s’au trimis și articli i 
ce s’au scris prin foi. Cei-ce doresc 
a avea »Albumul-Bunea« să se în- ; 
științeze la »Tipografia seminarială« ! 
în Blaj. i* >

Dl Victor Branisce, 
redactorul »Gazetei Transilvaniei«, 
împlinind în 31 Ianuarie 3 luni de 
arest la Seghedin, în 1 Febr. a fost 
lăsat liber.

Dzeu să-’i dea tărie trupească și 
sufletească pentru munca la care să 
reîntoarce.

Dsa mai are o pedeapsă de 6 
luni pentru »Gazetă«, pe care o va 
începe mai tîrziu.

*
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Nu e bine așa.
La Nereu poporul gr. or. are 

o măreață biserică, pe care pa- 
rochia dorea s’o zugrăvească 
acum din nou, frumos. Au con
curat pentru lucru mai mulți, 
între cari și un zugrav român, 
foarte bun. Și parochia a dat 
totuș zugrăvirea la un strein, 
pentru-că acela a lăsat prețul 
mai jos cu cîteva sute de co
roane, — acolo unde e vorba 
de mai multe mii pentru lucru.

Ne miră acest fapt. Doar e 
deosebire între lucru și lucru, 
și la astfel de prilegiuri, con
ducerea bisericii n’are să se uite 
numai la preț! Și ce încuragiare 
e asta pentru măestrii noștri 
adecă și astfel de lucruri le 
dăm mai bucuros streinilor?

Mai multă inima 
ne as că, fraților!

înecul Parizului.
Intîmplarea cu răvărsarea apelor 

în Francia, pe care o credeam mai 
mică și de care am pomenit la 
Noutățile numărului nostru trecut, 
— a luat întinderi mult mai mari 
decum să credea, și a ajuns a fi o 
primejdie din cel mai cumplite pen
tru cele mai strălucit și mai fru
mos oraș al Franciéi, pentru minu
natul Paris.

Rîul Sena, care trece prin Paris, 
(_a tot crescut, a tot crescut, până a 
'ajuns a trece peste toate Opritorile 
mari ce Francezii au ridicat pe țăr- 
mii lui și a început a răspîndi mare 
de ape pe strade și peste piețe, 
încît chiar prin 26 Ian. pe zeci de 
strade a Parisului din apropierea 
Senei, nu mai puteai umbla decît 
cu luntrile!

Apa murdară și răzvrătită, tul
bure și plină de gunoaie și lemne, 
a umplut locuințele-de sub pământ 
(că ’n orașele mari în loc de piv- 
niți, la strade sunt aproape la toată 
casa locuințe pentru săreci, pentru 
meșteri, pentru lucrători), a umplut 
canalurile prin cari venea apa de 
beut, și pivnițele și casele joase.

Și această nenorocire a tot cres
cut zi de zi, cinci zile dup’olaltă! 
Ploile nu conteneau, munții își ră- 
vărsau apele în văile ce curg spre 
Sena și acestea unflau tot mai mult 
Sena și Sena îneca tot mai îngro
zitor ParisulI

Locuitorii din părțile înecate de 
oraș, au începută-și părăsi casele, 
de teamă că apa le va muia teme
liile și vor începe a le crepa păreții 
și a să dărîma, — precum s’a și 
întîmplat cu unele case mai vechi 
și mai slabe în fundamentele lor.

Dar peste răutatea naturii ce-și 
vărsa potopul peste mîndrul oraș, 
s’a răvărsat apoi potopul oame
nilor răi, încă mâi ticălos ca al 
murdarei Sena. Anume bande de 
jăfuitori, scormoniți de prin vizuinile 
lor păcătoase, urcați în luntri, plu
teau pe la casele părăsite și întrlnd 
în ele, spărgeau uși și dulapuri șl 
furau de prin ele tot ce aflau de 

preț, bine știind că acum nu vine 
nime să-i tulbure în hoția lori

Ploaia tot curgea, apa și spaima 
tot creștea. Și asta a ținut așa de 
pe la mijlocul până la capătul săp- 
tămlnii trecute!

Sîmbăta trecută spaima își a- 
junsese culmeal Fiind orașul sub- 
săpat de felurite canaluri pentru 
scurgerea și curățirea lui, acelea 
au început a să înmuia, pămîntul 
în jurul lor a să surpa și a să spăla 
de ape. Și Sîmbăta „Piața Con
cordiei«, ca și care nu are lu
mea piață asămănătoare în frum- 
seță decît piața St. Petru din Roma. 
— această piață măreață a Parisu
lui, subsăpaîă de ape, a început 
odată numai a s ă scufunda, 
trăgînd cu sine în adînc și 
pe trecătorii de pe trotoarel 
Un cociș ce trecea pe piață și voia 

româ- | să-’și întoarcă trăsura, a fost înghi-
țit de surparea de pământ de pe 
acel loc, apoi un călăreț de gardă (po
lițist) și o femee!

In ferestrile de sus dela o casă 
din .o uliță de acestea înecate, să 
vedeau Sîmbătă patru capuri de oa
meni, o femee și doi copii, cari în
tindeau mânile spre trecătorii cu lun
trile, cerîndu-le milă, mîncare, că de 
Mercuri stau închiși acolo de apă 
fără a-și putea aduce deundeva ceva 
de hrană, și-’s bolnavi de foame.

O prăvălie cu lucruri de hrană, 
fiindcă nici ea nu-’și mai putea a- 
duce marfă nouă și lumea i-o ce
rea tare, a urcat foarte prețurile 
lucrurilor de mâncare. Pentru asta 
mulțimea săracă, cumpărătoare, a 
atacat într’o zi prăvălia și alungind 
din ea pe stăpîn ca pe un păgîn ce 
vrea să stoarcă strîmtoarea și lipsa 
poporului ca să-și facă bogăție din 
ea, — i-au jăfuit apoi toată prăvălia!

Și alte fapte ale desnădejdii și 
mai ales crime ale mișeilor ieșiți de 
prin vizuinile lor s’au săvîrșit, — 
încît lumea cerea ca poliția să de
creteze stare de ased iu s t a t a r (cînd 
să judecă, ca în vreme de războiu, 
ori-ce crimă, cu moarte!)

Abia la începutul acestei săptă
mâni au dat napoi apele lăsînd după 
ele grozavă pustiire.

Iar dacă în Parisul cel întărit 
contra răvărsării, a făcut Sena așa 
prăpăd, ne putem închipui ce a fă
cut încolo în țară cu orașele ori sa
tele de pe țărmii ei, care nu-’s în
tăriți ca în Paris cu ziduri de apă
rare!

Primejdie de războiu!
Turcia să pregătește de războiu 
față cu Grecia și cu Bulgaria.

Până Turcia era ocîrmuită 
de putredul Sultan de mai nainte, 
toate statele vecine nu specu
lau la altă, decît cum să rupă 
cîte o bucată bună, și așa pe 
nesimțite, fără războiu chiar, 
din trupul Turciei.

Austro Ungaria lăcomea să-și 
pună mâna pe Bosniadderțego- 
vina; Bulgaria pe Macedonia, 
Grecia pe inzula Creta. Și și 

puseseră mâna pe ele așa de 
jumătate.

Trezindu-să Turcia la viața 
nouă, viguroasă, europeană, — 
fiecare vecin fu cuprins de frica 
de a nu-și mai putea vedea vi
sul împlinit! Austria să grăbi 
și alipi de tot Bosnia, cu pri
mejdia de a-și apăra cu arma 
acest pas volnic al său! ori a 
să împăca cu Turcia și a o 
plăti cu bani, precum o și făcu.

Bulgaria să zmulse de sub 
scutul Turciei ce i atîrna pe cap, 
numindu-și Principele de Rege 
neatîrnător și împăcîndu-să 
și ea cu plată de bani cu Turcia, 
stăpîna de ieri.

Numai Grecia nu putu face 
nimic ca să-și zmulgă Creta 
din trupul împărăției turcești. 
Pe ea acum o apucă ne-as- 
tîmpărul și zbaterea națională! 
A convocat așazisa „mare a- 
dunare a națiunii gre
cești“, un fel de dietă, sfat, 
al trimișilor tuturor Grecilor, 
pentru a face ceva schimbări 
în constituția Greciei.

Acest fapt însă a lovit mîn- 
dria Turcilor, stăpîni pe Creta, 
cea bogată în Greci. Căci Turcii 
simt ori știu, că și Grecii din 
Creta își vor trimite aleșii lor 
în „adunarea națională“ dela 
Atena, spre a-și arăta și prin 
asta că să socot țînîndu-se deja 
de Grecia.

Iar acest fapt Turcia îl 
socoate drept chemare la 
războiu! Căci acea adunare 
ar hotărî, poate, ruperea de tot 
a Cretei și alipirea la Grecia, — 
la ce Turcia ar răspunde trimi- 
țînd numai decît o sută de mii 
de oșteni asupra Greciei!

Turcia a și început a face 
pregătiri de mobilizare, ca 
în ori-ce clipă să aibă destule 
trupe gata de apărarea „drep
turilor“ împărăției.

— Puterile europene își pun 
toate străduințele ca să împe- 
dece izbucnirea încordărilor și 
încăerărilor între cele două state, 
— căci e teamă că întîia schin- 
tee dată, focul va lua întindere 
mult mai mare!

—- Bulgaria văzînd pe 
Turcia în primejdie de a fi în
curcată cu Grecia) — crede 
clipa potrivită a păși și ea contra 
Turciei, doar îi zmulge Mace
donia! Sub cuvînt că Turcia 
prea pășește tiranic față cu ban
dele Bulgare ce neliniștesc Ma
cedonia, Bulgaria face pregătiri 
a păși cu armele pe pămîntul 
Macedoniei, ca să facă pace, — 
de fapt cu alt gînd.

La asta Turcia răspunde 
înarmîndu-să din greu contra Bul
gariei! De o săptămînă guvernul 
turcesc e în neîntrerupte atin
geri telegrafice și telefonice cu 
corpurile sale de armată din Eu
ropa și din Azia, și trimite 
într’una trupe spre ho
tarele bulgare( întărindu-’și 
paza de acolo. La două corpuri 

de armată au fost chemați re
zerviștii sub steag.

In toate părțile să crede, că 
primejdia unui războiu al Tur
ciei cu cei doi vecini, e destul 
de mare.

Turn Babilonic, 
de lume nouă...

Așa s’ar putea numi vestitul 
„Turn-Eif fel“ din Paris. Ei un 
turn minunat, stînd pe 4 picioare 
și apoi ridicîndu-’și uriașul său 
trup pe aci în sus spre cer, peste 
300 metri, zidit în 1889 pe „Cîm- 
pul-Marte“ lingă Paris, din pri- 
legiul expoziției celei mari din acel 
an. Și e tot din fer!

Dar acest turn nu e doar o clă
dire de fer pe-acl ’ncolea, ci în 
același timp el e o casă ciudată, 
cu zeci de rînduri peste-olaltă, în 
care să adăpostesc zeci de feluri 
de cancelării și lucrătoare! Intre 
altele e în el și o tipografie și să 
tipărește acolo și o foaie de zi din 
cele mai mari!

Dar mîndria de azi a acestui 
turn este: stațiunile lui telegrafice, 
prin cari primește telegrame fără 
sîrmă (fără drot) din toate țările și 
lo trimite țărilor cărora sună. Mai 
minunate sunt telegramele pe care 
Turnul-Eiffel le primește fără nici 
un drot, de pe corăbiile ce plutesc în 
largul mărilor, pe mii de kilometri 
departe! Corăbiile dau telegrame 
pentru țara lor, pentru Holanda, 
Spania, Italia, etc., Turnul-Eiffel le 
prinde și le telegrafiază apoi pe 
drot țărilor acelora. Iar dacă vin 
dela acele țări telegrame pe sama 
corăbiilor, cei din Turn le tri
mit după corăbii în largul Oceanu
lui, în nemărginitul apelor, și ajung 
la corabie!, și cei de pe corabie 
află ce le-a poruncit cu cîteva mi
nute mai nainte cineve din țara lor.

Totul e întemeiat pe valurile 
de aer cari se pun în mișcare prin 
mașinăria de telegrafat și pe cari 
mașinăriile foarte fine și simțitoare 
din stația de astfel de telegrafie 
aflătoare în turn, le simte și prinde 
scrisoarea lor I

Acum e vorba să așeze acolo 
mașinării cari să prindă vocea 
omenească care azi să trimite cu 
ajutorul drotului prin telefon (de 
vorbești aici și s’aude în a șeptea 
varmeghie, ba și din o țară vorbești 
de te aude în altă țarăl) Acum 
vreau să se facă și asta fără aju
torul și mijlocirea drotului.

își poate ori-cine închipui ce-o 
să fie în odăile cu cancelariile de 
pe turnul Eiffel, cînd va avea așe
zat și acest telefon fără sîrmă?! 
Gum să vor auzi acolo vorbele En
glezului cutare ce telefonează, a 
Francezului, a Rusului, a Neamțu
lui, a Italianului, a ori-cui care do
rește a vorbi de pe corabie ori din 
cutare fund de lume! 0 să. fie rin 
acele cancelarii o amestecătură de 
limbi ■— curat Turnul-Babilonic de 
lume noauă I
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Abonament

la- „Libertatea“ 
cu „Foaia Interesantă“ și „Tovăr șia“ 

deschidem și pe anul 1910, cu pre
țurile din fruntea foii.

Prețul acestor foi 8 cor. pe an; 
plugarilor să dă cu preț scăzut la 5 
cor. pe an.

Pentru America: doi șl jumătate 
dolari pe an;

W" Abonațil veclii puneți 
pe colțul cuponului cu care trimiteți 
banii, sus, unde să cere, numărul abo
namentului de pe fașia sub care vă 
vine foaia!

Abouații noi dați adresa de 
plină; scrieți curat numele, ocupațiu- 
nea (meseria, plugăria), comuna, posta 
din urmă și comitatul!

Unde să cer mai multe foi pe o 
singură adresă, trimițîndu-să adecă 
foile mai .multora la un loc și a- 
vlnd ortacii a-’și duce foile dela cel 
ce le primește pe toată, — acolo 
dăm toate trei foile pentru numai 
4 cor. 40 fii. de un abonat! Cel-ce 
le primește are însă să adune banii 
nainte dela toți, pe cel puțin jumă
tate de an! Pe credit nu să trimit 
nimănui!

Cei-ce pentru tineret voesc să 
aibă mai multe „Foi Interesante“ 
trimit cîte 1 cor. de una, peste pre
țul „Libertății“ ce au abonată și-’i 
vor veni, în „Libertatea“ lui, încă 
cîteva „Foi Interesante“ pentru ce- 
ialalți.
Sorieți-vâ, numele

curat românește, cînd ne dați adresa 
sub care să vă vină foile! Unii abo
nați, mai ales cari să vede că au um
blat la școală ungurească, își scriu 
numele cu ortografie (fel de scriere) 
ungurească, — ceea-ce nu e bine! Așa 
să vi-’l scrieți, cum vi-l scrie dl preot 
după matricula cea bisericească!

Numai numele satului și al 
poștei din urmă și al comitatu
lui, ni-'l dați și ungurește, pe lingi 
românește.
Fiii JApAda

fașia tipărită în care ți-a. venit adre
sată foaia, ci însamnă-ți ce număr e 
tipărit pe.ea, și acelas crie-l sus, unde 
să cere, pe cuponul cu care trimiți 
banii de abonament.

Dela 
„Reuniunea propr. de vite“ 

din Orăstie.

In șirul comunelor, în cari con
ducătorii „Reuniunii“ de sus, au 
dus vestea înființării ei, a urmat 
în săptămîna trecută Vaideiul. 
E o comună puternică cu aproape 
350 de gospodari, toți oameni is
teți, cari au cutreerat Ardealul și 
Bănatul în lung și lat și au făcut 
în drumurile lor școala cea mai 
bună: școala vieții. Din economie și 
negoțul cu vite, cu care să îndelet
nicesc cu multă pricepere și multă 
izbîndă, au știut agonisi averi des
tul de mari, cari le-a făcut cu pu
tință ca și pentru așezămintele de 
credință și luminare să poată jertfi 
în de-ajuns. 0 soarte bună i a dă
ruit și cu conducători harnici și în. 
felul acesta Vaideienii țin un loc 
de frunte între locuitorii din jurul 
Orăștiei.

Și aici, — ca peste tot unde 
au umblat până acum conducătorii 
„Reuniunii propr. de vite“, — plu
gari și fruntași au arătat multă În
țelegere pentru ținta, mijloacele, fe- 

Iul de întocmire și temeiul, pe care 
e așezată Reuniunea! Lămuririle 
date de dl director Vasile C. Os- 
vadă au fost primite cu multă plă
cere de ascultători, cari să aduna
seră Într’un număr foarte mare, a- 
tît din Vai dei, cît și din comuna 
vecină Pișchinți. De asemenea 
și povețele despre îngrijirea vi
telor, despre boala de splină 
și altuirile împotriva ei, date de 
dl T. Iar ca, medicul veterinar al 
Reuniunii, încă au fost ascultate 
cu multă băgare de samă. Cei a- 
dunați au răsplătit cu puternice: 
„să trăiască*  pe amîndoi vorbitorii 
și s'au depărtat dela adunare ho- 
tărîți să sprijinească Reuniunea din 
toată puterea lor.

Conscrierea membrilor a fost în
credințată părintelui Tilicea, care 
ajutat de dnii învățători Basarabă 
și Voina, vor duce treburile Reu
niunii la bun sflrșit.

La Pișchinți conscrierea mem
brilor și-a luat-o asupra-’și părintele 
B u d e, și în felul acesta și aici tre
burile Reuniunii sunt în bune mâni 
puse.

Zilele viitoare să vor ținea a- 
dunări în comunele Pr i caz, Tu r- 
daș, Sălașiul-de-sus și Si- 
bișel.

Za Sebeș!

Joi în 10 Februarie n. să 
va ținea o adunare în Sebe- 
șul-săsesc. Adunarea aceasta o 
privim ca un pas de mare 
însămnătate în dezvoltarea 
Reuniunii, și care adunare, 
judecind după veștile ce so
sesc din toate părțile, va fi 
una din cele mai reușite și 
rodnice.

Conducerea Reuniunii a adresat 
fruntașilor din Sebeș și comunele 
din jur, în vederea acestei adunări, 
o scrisoare de următorul cuprins:

Prin prezenta avem onorul a
Vă face cunoscut, că Joi în 10 
Februárién. »Reuniunea pro
prietarilor de Vite« dela 
Orăștie, va ținea în Sebeșul- 
săsesc o adunare. Cu prilejul 
acesta conducătorii Reuniunii vor 
da lămuririle de lipsă despre prin
cipiile pe cari să bazează Reu
niunea; despre mijloacele ce-i 
stau la îndemână pentru ajunge
rea scopurilor sale, și despre fe
lul ei de întocmi re. E che
mată mai departe adunarea a- 

i ceasta să închiege într’un grup 
ș tovărășiile ocazionale din Sebeș 

și jur.
La această adunare Vă invi

tăm cu toată dragostea. Vă chie- 
1 măm la o consfătuire de mare 

însămnătate economică, Vă chie- 
măm la muncă! Reuniunea noas
tră a fost înființată în semnul 

! muncii și. pașii ce să fac pentru 
punerea ei îp picioare, să fac tot 
în acest semn. Nu paradă voim 

; să: facem, nu vorbe goale și fraze 
t umflate vor răsuna acolo, ci să 

va săvîrșl o muncă, care să în

semneze un pas înainte în nizuin- 
țele noastre de ridicare în bu
năstare!

Călăuziți de acest gînd venim 
la Sebeș, unde nădăjduim să gă
sim adunați pe toți cei cu dra
goste pentru întărirea noastră ca 
neam.

Conducerea 
„Reuniunii propr. de vitei"

Despre adunări foaia oficială a 
Reuniunii, „Tovărășia®, va publica o 
amănunțită dare de samă.

Cum să omenesc în vorbe, 
domnii în dietă...

Miniștri de acum nu sínt în a- 
celași timp și deputați. In dietă 
scaunele sunt așezate a deputaților 
în largul salei, a miniștrilor în fața 
lor, în jurul tribunei.

In ședința din 26 Ianuarie de
putatul gureș Nagy György (al Năd- 
lacului) un săcui rău de gură și 
nesăbuit, — a băgat de samă, că 
unul din miniștri, contele Serényi 
Béla, s’a pus în un scaun de de
putat din scannele partidului andra- 
șist, vecin cu scaunul său de mi
nistru. îndată a mers Săcuiul la 
ministru si i-a zvîrlit în obraz ocara:

— Dtale aici ți-a dat loc „îm
păratul“ (adecă neamțul austriac, 
nu Regele unguresc), iar în scau
nele acestea de deputat, numai 
națiunea (poporul țării) îți poate 
da locl Cară-te numai decit în- 
napoi în scaunul tău cel de 
„barșon“ (scaunele miniștrilor), 
slugoiule al Vienei!

Și după Nagy s’au ridicat cei 
din partidul lui Justh ca un cîrd 
de cioare și toți atîta au cîrăit pe 
ministru, ocărîndu-1 cu vorbe de 
vînzător, netrebnic, mișel, — până 
acela a eșit din scaunul de depu
tat, ce nu era al lui, și s’a pus în 
cel de ministru!

— Ca mâne-zi, în 27 Ianuarie, 
s’a înștiințat la cuvînt deputatul 
Nagy Gyuri. Toată vorbirea lui a 
fost o aruncare de tină asupra ca
pului miniștrilor din guvernul lui 
Hódervári. Președintele tot mereu 
trebuia să-’l facă luător aminte, 
să-’și păstreze cumpătul în vorbe, 
că nu să potrivește a vorbi aici în 
sfatul tării asa ca la coasă cu » * 
Săcuii.

Atunci Săcuiul zice:
— Mă alătur la propunerea lui 

Justh (că nu votează încredere 
noului guvern), căci nu pot avea 
încredere în acest guvern care e 
o adunătură de oameni! Oa
menii ăștia-’s numai slugii

Președintele: Te îndrum 
de nou la ordine și de mai folo
sești atsfel de cuvinte vătămătoare, 
îți opresc cuvîntul!

Nagy Gy., urmîndu-și vorbirea 
spune: Pe un astfel de guvern în 
alta dietă nu l’ar suferi nime nici 
a mii a parte din o minută!... Do 
altfel recunosc și eu că am greșit 
mai nainte, cînd am numit pe mir 
nistri »slugi«., căci asămănarea 

asta a fost aievea o vătămare 
dură — pentru slugi!“

Președintele s’a văzut silit 
a-’i lua cuvîntul, oprindu-1 a mai 
vorbi în acest ton.

„Eroul“ dela Oravița, <
săpunit la Budapesta I |

In mijlocul românizmului, la Ora- I

vița s’a pângărit drapelul nostru f
național, s’a pus pecetea mișeiiei 
și a desfrânării pe o pagină a isto
riei vieții noastre prin unii fii ai 
neamului. In Budapesta, în mijlocul 
jidovilor-maghiari s’a ridicat cu băr
băție drapelul de alți fii ai neamu
lui, spre a spăla pecetea.

Prin apucături mișelești, prin 
amenințări și bătăi, la Oravița a 
fost ales deputat Sigescu, la Buda
pesta acelaș om, »falș ca un vulpoi, 
minte slabă, de care nu se leagă 
nimic prin ori câte școli ar trece, 
dar cu spinarea de cauciuc“ (cum ■ | 
îi zice Chendi), a fost terfelit de |
tinerii studenți români dela școlile |
înalte, a fost împedecat, ca să arunce |
de pe catedra limbei române dela 
universitate, cuvinte privitoare la 
această limbă, căci ar fi fost o pă- 
tare a ei graiul lui la aceast loc 
despre ea.

S’a făcut cunoscut la timpul său, 
că Apponyi, înainte de-a se prăvăli
din scaunul de ministru, și-a mai 
bătut odată joc în chipul cel maKT^ 
volnic și ticălos de limba română, 
făcînd pe Maiestatea Sa să numească
de profesor pentru limba română
Ia universitatea din Pesta, pe Sie- 
gescu, pe un om care, o zicere de 
dai Doamne nu-i în starels’o spună 
în limba literară română, pe un 
nime care a fost și e desprețuit de 
toți profesorii universitari, și despre 
care comisia dela universitate a 
spus, ca judecată a ei, că nefiind 
în curat nici cu părțile cele mai 
ușoare și simple (elemente) a limbei 
române, e cu desăvârșire ne
potrivit!

Această rușine și batjocurire a 
limbei noastre și a științei peste 
tot, nu putea să rămână nerăzbu- 
natăl întreagă tinerimea universitară 
ar fi fost chemată să-și arete scîrba 
și disprețul față de noul profesor, 
care ar fi fost mai potrivit poate 
dascăl într’un sat, după spatele lui 
Dzeu decât profesor ia universitatea 
din Budapesta! Dar n’a făcut’o în
treagă tinerimea universitară, ci nu
mai tinerimea română, care 
era în întîiul rînd chemată să pro
testeze în contra încuibării puterii 
politicei desfrânate In scaunul ști
inței românești! Și tinerimea ro
mână de data asta și a înțeles che
marea sa mare!

Siegescu, șpionul și vînzătorul 
, tainelor altarelor noastre sfinte, și-a 
vestit ținerea celei dinții prelegeri 
(curs) de limba română! Din vre-o 
250 de tineri români nu s’au aflat 
decît vre-o 3 rătăciț, 3 val de ei 

! cari să se Înroleze sub steagul re
negatului! Ceialălți — neluînd în 
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seamă o frîntură care s’a lăsat 
de-o parte, au hotărlt tn frăție că 
Siegescu trebue împedecat, prin ori-ce 
mijloace, ca să-și ție cursurile 
de limba română! S’a pregătit o 
■scrisoare — memorand cătră con
ducerea universității, senatul univer
sitar, în care s’a cerut cu tărie ca 
Siegescu, fiind om fără pregătire 
de lipsă, să fie prin ori-ce mijloace 
înlăturat de la acel scaun de pro
fesor. In memorand s’a dovedit, că 
această unealtă politică nu numai 
limba română nu o știe, ci nici chiar 
pe cea ungurească cu toate că în
totdeauna la Unguri a învățat și a 
fost profesor de limba maghiară la 
un gimnaz din Pesta vre-o 12 ani! 
Ceea ce nu să poate tîlcui altcum, 
decît că găgăuțul Siegescu n’are 
istețimea de minte recerută, necum 
să aibă pregătirea de lipsă.

In ziua cînd era să-și înceapă 
apoi cursurile, tinerimea română a 
luat toate mijloacele de lipsă numai 
ca să împedece pe Siegescu dela asta!

Dar vînzătorii n’au lipsit nici de 
data asta! Toate mișcările studenți
lor români s’au știut încă cu 3—4 
zile mai înainte și în dimineața zilei 
în care Siegescu avea să-și înceapă 
cursurile, 5 dintre studenții români 
au fost chemați la Rectorul univer
sității, unde li s’a spus că purtarea 
lor contrară lui Siegescu, poate va 
avea cele mai neplăcute urmări pen
tru ei. In același timp’Rectorul a 
chemat Ia sine și membrii unei so- 

p>cietăți maghiare, pe cari i-a îndru
mat, ca să meargă să împedece pe 
„Valachi“, în demonstrația lor în 
contra lui Siegescu! Ceea ce nouă 
ne-a fost oprit, studenților maghiari 
li s’a cerut chiar! S’a tipărit și o 
chemare anume cătră tinerii ma
ghiari să sară într’ajutorul și apă
rarea lui Siegescu, pe care tinerii 
români vor să-’l alunge ca pe un 
vînzător de neam, fiind el o jertfă 
a alipirii sale la politică patriotică.

După amiazi la 4 ore coridoarele 
(gangurile) universității erau ticsite 
de studenți. Ereau la vre-o 300 de 
unguri și vre-o 100 de tineri români. 
Zgomotul și fluierăturile preatim- 
purii arătau, că sufletele sunt tare 
aprinse pe amândouă părțile! In mij
locul învălmășelei străbătea vestea, 
că vine Siegescu, călăuzit de decanul 
despărțămîntului universității zisă 
»facultatea de litere« și urmat de 4—5 
servitori. De-oparte ungurii strigau 
obicnuitul lor »6lj en«, iar Români: 
Jos cu porcul, vînzătorul, ticălosul și 
altele.

Dupăce decanul înzadar a ’ncer- 
cat să liniștească tinerimea și Sie
gescu în zadar' a încercat să-și 
deschidă păcătoasa gură, că huidue- 
lile tinerimii române nu i-au dat 
răgaz la nici un cuvînt, — decanul 
a făcut cunoscut, că amână așeza
rea lui Siegescu în scaun și începe
rea cursurilor lui. Dar asta era nu
mai o minciună, prin care voia să 
împrăștie pe tinerii români.

După1 ce tinerimea s’a mulcomit 
un pic, Siegescu și decanul cu o 
parte a tinerime! maghiare, a stră
bătut în șalăi Văztndu-se înșelați, ti

nerii și-au adunat din nou puterile 
rlndurile, și-au Intrat și ei cu asalt 
în sală!.. Aci s’a făcut apoi un scan
dal nemai pomenit! Zbierete, hui- 
dueli, vorbe urîte, înjurături vred
nicite i-au aruncat povoiu în obraz! 
Și Siegescu Intradevăr a fost îm
pedecat, ca să-și înceapă cursull 
Intr ’asta tineri s’au fost aprins foarte 
mult! Ungurii Ie strigau să meargă 
In România! Romanii le răspundeau 
să meargă ei în Azia! Și provoca
rea ungurilor era tot mai învederată! 
Românii.venise cu mânilegoale, să 
demonstreze în chip vrednic de oa
meni culți, tinerimea maghiară însă 
venise înarmată cu ciomege!

In jurul lui Siegescu cum s’ar 
și cădea să vii altfel, decît sprigi- 
nindu-’l cu ciomagulX Universitarii ma
ghiari crezuse să vede că merg la 
alegere, unde oameni de aceștia 
numai cu ciomagul ori cu cumpă
rarea sufletelor ticăloase ce să lasă 
cumpărate, pot fi aleși!

După ce o parte dintre tinerii 
români începuse a să retrage, stu
denții unguri au început încăierarea 
care s’a prefăcut în adevărate bru
talități! Multe capete s’au spart 
și multe haine s’au spintecat, iar 
fețele erau brăzdate și singerate! 
Steagul dus în luptă de tinerii ro
mâni a fost însă mîntuitl

Tinerimea română și-a ajuns 
scopul. Omul urgisit de toată sufla
rea românească, omul vîndut cu 
spinare îndoioasă de cauciuc, lingu
șitorul, fățarnicul, fruntea stupidă și 
renegatul a fost împedecat, ca 
să pângărească catedra limbei ro
mâne! Aceea parte a tinerimei ro
mâne s’a arătat vrednică de numele 
ce-1 poartă, și n’a lăsat nerăzbunat 
pe omul acela uitat de sine și Iă- 
pădat de neamul seu, căruia nu i-a 
fost rușine să zică înaintea studen
ților din Brașov, la examenul de 
maturitate, că și el e Român!...

Și-acum un gînd îmi vine. Toc
mai zilele acestea a aparut »Diag
noza« lui Babeș, în care șeful par
tidului moderat să încearcă să ne 
împace cu Ungurii? Oare mai poate 
nădăjdui »moderatisimul« o împăcare 
prin »cumpătare« a noastră, cu oa
menii aceștia, cari așa își bat joc 
de ce avem noi mái prețios, cum 
e și scaunul de profesor dela uni
versitatea din Pesta, la care ar avea 
drept numai cel mai învățat 
dintre Românii dela noi, - 
și ei pun acolo pe un nime, unul 
ce nici nu știe românește cît un 
student de pe clasa 4-a, un Siegescu, 
— numai pentrucă acesta e o u- 
nealtă scîrboasă politică, un prăpă
dit politic, un vîndutl... A crede așa 
ceva, e o amagire de sine și a lu
mii, în chip netrebnici Nu »împă
care« ne trebuie, căci aceea n’o s’o 
dobîndim nici odată dela conducă- | 
torii politici din Pesta, ci luptă,’ 
luptă n ă p r a z n i c ă! Sfântul ideal, 
lozinca sfântă să nu fie: Prin noi 
și pentru noi.

8. B.

Noutăti
Ministrul Brătianu al Ro

mâniei, după-ce s’a sculat din pat 
din morbul în care l’a trîntit mișe
lul ce a tras gloanțe în spatele lui,
— s’a dus să-’și vadă de sănătate 
prin Viena, Francia, Italia. Și acum 
s’a întors acasă. Sîmbătă în 29 
Ian. a sosit la Viena, unde a fost 
primit în audiență de Maestatea Sa 
Impăratul-Rege, apoi a făcut vizită 
ministrului de externe al împără
ției. Sara ministrul de externe alI
împărăției, Aerenthal, a dat un prînz 
de gală (de paradă) întru cinstea 
întîiului ministru român, luînd parte 
la această cină toți membri amba
sadei române din Viena, apoi mi
nistrul de finanțe al împărăției, Bu- 
rian, și alte persoane sus puse. A 
doua zi ministrul a plecat la Bu- j 
curesti. •

’ *
Spre știre. Acei abonați 

ai noștri cari n'au trimis banii 
pentru renoirea abonamentului pe 
pe anul de față, — mai capătă 
numai numărul de față și cel vii
tor, — apoi foaia să oprește ce- 
lor-ce n'au trimis plata pentru ea 
nainte.

= Pln’acum n’am oprit mersul 
foii, decît la cei ce primeau pache
țele cu 3. 5. 10 ori mai multe foi, 
a căror plată n’ar fi sosit până la 
trimiterea acestui număr. Acestora 
da, li-s’a oprit și numărul de față 
nu li-s’a mai trimis.

*
Procesul Haverda-Jânosy. Pro

cesul minunatei fete de advocat 
Haverda Mariska, învinuită a fi 
ucis, prin mâna amantului său Jâ- 
nosy, pe însăși mama sa bătrînă,
— proces ce a fost de două ori în
ceput înaintea tribunalului din Sza- 
badka, — să pertractează acum, ca 
cu totul de nou, naintea tribunalu
lui din Segedin. Pertractarea să în
cepe în 7 Febr. n. Luni viitoare. 
Peste 1800 de persoane au cerut 
bilete de întrare la pertractare, dar 
n’au ajuns a căpăta loc decît 80, 
și anume tot pe cîte jumătate de 
zi numai! Pentru trimișii foilor să 
păstreasă 36 locuri. S’au înștiințat 
doi trimiși dela foi franceze și doi 
din Germania.

Cutremur de pămînt tare s’a 
simțit în noaptea de Joi spre Vi
neri în săptămîna trecută în comi
tatele din stînga Dunării în Unga
ria. Și au ținut scuturăturile cîteva 
minute și au fost așa de tari, că 
ușor puteau pricinul papube mari, 
dar afară de spaima ce au mîncat’o 
oamenii, cu alte pagube nu s’au ales!

*
S’a rupt ghiața sub ei. Mare 

nenorocire s’a lntîmplat pe lacul 
(tăul) dela Velence (comitatul Albei). 
Mai multe cete de lucrători tăiau 
trestie pe lacul Înghețat. Spre sară, 
ghiața, cam muiată, s’a rupt sub o 
ceată de lucrători și patru din ei 
au căzut în apă, care aci era de 

mai mulți metri de afundă. Au în
ceput nenorociții a zbiera după a- 
jutor, dar cine să putea apropia de 
ei, că ghiața amenința să se rupă 
și mai departe. Cu ceva lemne le
gate repede de-olaltă s’au apropiat 
de ei și pe 2 i-au și putut mîntul, 
dar doi să înecase și nici n’au mai 
fost găsiți pe sub tablele de ghiață.

*
Plecarea Turcilor din Bosnia, 

să vede jc& să face în măsură mare, 
căci și episcopul Stadler al Bosniei 
spune, că da, în timpul din urmă 
plecarea închinătorilor lui Mohamed, 
a luat întinderi marii Episcopul 
spune că din Ungaria mulți bogă
tani cumpără pămînt de pe unde 
să duc Turcii și așează pe acolo 
țărani unguri, — ca să samene, 
mi-te, ungurismul și în Bosnia. Iar 
răspunsul la această mișcare a u- 
nor cercuri ungurești, îl dau Croații, 
cari păzesc după locurile ce vreau 
să le vîndă Turcii, ca să le cuprindă 
ei, așezînd Croați și Sîrbi în locul 
lor, spre a întări pe Croații și Sîrbii 
Bosniei. *

Bestii, nu oameni au fost țăra
nul RokaGâbor din Balatonfured 
(pe Pusta ungurească) și nevasta sa 
Kati. Deși gazde cu stare bună, nu 
vreau să crească nici un copil. Zilele 
trecute, pe urma arătării cuiva, gen- 
darmii au pornit cercetare asupra 
lui Roka, că și-ar fi îngropat în gră
mada cu gunoiu pe un copilaș nou 
născut al său. Cînd Roka a aflat 
că de ce umblă gendarmii pe la casa 
lui, a fugit în viie și s’a spînzurat, 
Atunci gendarmii au luat pe femee 
la răspundere, și ea, vădită cu crima, 
a descoperit, că e adevărat că a 
avut copil mic și l’a omorît, înțe
leasă cu bărbatul, că tare le-a fost 
urît de copii mici. Dar asta n’a fă- 
cut’o numai acum, ci cu încă 6 copii 
mai nainte! Toți sunt îngropați în 
locul cutare lîngă șură.-Gendarmii 
au mers și au cercetat, și de fapt 
au aflat acolo osuțele alor 6 copii 
mici, îngropați. Bestia de mamă, 
cînd venea vremea să aibă copilul, 
să făcea bolnavă în pat și spunea 
vecinilor ori vecinelor, că nu poate 
umbla de durere de picior, apoi" 
după ce avea copilul, îl sugruma în : 
și îl îngropa. Așa a făcut cu toți 
șepte cîți a avut! Acum va ajunje-o 
răsplata ticăloșiei.

Moarte. Gizella Cibian n. Știrb. 
Sâmbătă, în 16/29 Ianuarie a. c., la 
carele 2 d. a. a fost înmormîntată 
în cimiterui bisericii române gr.-or. 
din Almașul-mic (Valea-Géöagiului), 
răposata Gizella Cibian, soția vice- 
notarului Ioan Cibian din Balșa. 
Nainte cu 14 ani, rămase văduvă 
după întîiul său soț, fostul nötar 
Petru Robotin din Poiana, s’a 
căsătorit cu 2 ani în urmă cu vice- 
notarul Cibian, mutîndu-se la mo
șia sa din Almașul-mic; unde a a- 
flat’o sfîrșitul vieții. ‘ ",

A luat parte la înmormîntare 
pubhc foarte mare, inteligență și 
popor, din toate comunele din jur.

Dela Brad, sosise dna Jolanta 
soția profesorului Dr. Radu, unica 



Libertatea — 6 — Nr. 5. — 1910

fiică a răposatei, apoi rude din de
părtări, ca din Săcărîmbu, din Te- 
merești (cătră Caransebeș) și Jelea 
(cătră Arad).

Au servit 5 preoți, preotul locu
lui N. Todea, preotul N. Cibian din 
Temerești (dieceza Caransebeșului), 
preotul I. Iancu din Poiana, preotul 
P. Todoran din Curechiu, și preotul 
N.Popa din Almașul-de-mijloc. Două 
cununi frumoase împodobeau si
criul, una dela soțul rămas văduv, 
alta dela fiica ei, dna Radu. Cere
monialul funebral făcut în mod săr
bătoresc, cu răspunsuri jalnice, date 
în cor de preoți cu cîțiva buni 
cîntăreți din Poiana, a făcut im
presie adîncă asupra tuturor ce
lor de față.

Predica a rostit’o preotul locu
lui N. Todea, storcind lacrimi din 
ochii tuturor.

Toți s’au depărtat adînc mișcați 
dela această jalnică sărbare, rară 
îh formă așa măreață, în părțile 
noastre!

*
. Din Marpod ni-se scrie, că ti

nerimea română de acolo a aran- 
geat o producțiune teatrală-muzi- 
cală, în sara de 20 Ian. n., la care 
multă lume de țărani a luat parte. 
Inteligință puteai să vezi puțină, 
doar 2—3 Români inteligenți, încolo 
au fost Sași din loc, preotul, cape
lanul, notarul, înv., și alții.

Producțiunea nu a fost așa reu
șită cum am fi dorit, căci unii di- 
letanți cari s’au produs, n’au în
vățat destul de bine rolurile.

Balașa și Adela au fost totuși 
jucate cum mai bine nu puteau 
juca niște diletanți; chiar strălu
cit și-a predat rolul Manole, și boe- 
rul și-a făcut partea foarte potri
vit. Celelalte mai slab.

Cîntările au mersîntru-cîtva, mul- 
țămită maestrului conducător.

Bine a reușit petrecerea. Jocul 
românesc „pe băț“ nu-’l mai prea 
vezi prin Ardeal jucîndu-să așa fru
mos ca în Marpod! Bătrînii au pus 
în uimire publicul!

învață Române, că fără carte 
mori! Un ‘participant.

*
Ospăț și pomană deodată, a 

fost la Boldur zilele trecute, scrie 
Drapelul. Anume feciorul unui țeran 
avea să se cunune. Oaspeții erau 
toți invitați deja. Se întîmplă însă 
că tata feciorului moare năpraznic. 
de odată, pe neașteptate. Ce era de 
făcut. Cununia pusă, oamenii de 
prin satele vecine chemați, mulți 
deja pe drum. De nevoe s’au îm
preunat amîndoue. Innainte de 
prânz s’a sevârșit cununia, și după 
masă înmormîntarea. Iar oaspeții, 
cari au venit la ospăț, au remas 
si la po man ă... Doamne apără.’ * 

Petreceri.
— Inteligința română din Dobra 

aranjază în 12 Febr. n. p e t r e c e r e 
în sala hotelului „La Husariu“. Ve
nitul curat să destinează „A soci a- 
ț iun ii“, desp. Dobra. Muzica lui 
Gogi din Orăștie.

— Corul bis. gt.-or. rom. din Deva 
învită la concertul ce-'1 aran- 
giază în favorul bisericii gr.-or din 
loc la 6 Februarie n. în „reduta“ 
orașului.

*
Din mișeliile orașelor mari. In 

30 Ian. un domn tinăr, ca de 30 
ani, foarte frumos îmbrăcat, a In
trat la casa inginerului Francisc 
Szentivănyi din Pesta, în strada 
Vațului, așadaT în loc tare umblat. 
A mers la bucătărie și a întrebat 
pe servitoare de e acasă, domnul 
inginer? Fata i-a spus că nu. A- 
tunci streinul s’â rugat să-l lase în 

casă să scrie cîteva cuvinte dom
nului pe cînd vine acasă. Fata l’a 
lăsat bucuros. Dar cum a Intrat în 
casă, elegantul domn i-a aruncat 
fetei un ghilț de glt și a început 
a o strînge și a-i cere — bani! Ne
norocita fată i-a spus că n’are nu
mai într’un loc în cugnă 16 cor. 
Tâlharul domnesc a legat-o de pat 
și acolo a lăsat-o. Cînd domnul său 
a venit acasă a aflat-o leșinată de 
spaimă și durere.

Ce 6ra? Un hoț de oraș mare, 
îmbrăcat’ ca un puiu de grof, cu 
blană fină la gît pe paltonul fin, 
cu pălărie domnească, — care îți 
întră în casă și de vede că e stă- 
pînul aci, m cere — „milă“, iar de 

l află o fernee sperioasă, face cu ea 
ce-a făcut cu servitoarea din vorbă!*

Vrabie albă. In comuna Pătaș 
de 2 ani încoaci, se vede o vrabie 
albă foarte frumoasă, ce umblă 
cu celelalte vrăbii și se poate ve
dea mai vîrtos seara și dimineața 

| în curtea preotului de acolo.

Daruri nobile. In scopul edifi
cării bisericei noastre din Ormin
dea, am mai primit din Ame
rica de Nord, din Alaska, dela 
locuitorii născuți în Ruda: Mariș 
Todor și Adam Nick, cîte 60 cor. 
de tot 120 cor. Dnul notar Dioni- 
sie Sida din Băița a dăruit suma 
de 50 cor.

Primească numiții cele mai căl
duroase mulțumiri din partea în
treg poporului din comuna Ormindea.

Numele tuturor vor fi eternizate 
în cartea de aur a bisericei noas
tre și scrise cu litere de aur pe o 
icoană din fruntea bisericei.

Ormindea, 9/22 Ian. 1910. 
Nicolau Popp, preot.

POSTA REDACȚIEI

Dsale I. Or. în Miniș. După datele 
din scrisoarea dtale am aflat și banii. E 
rînduială, mulțumim.

Dsale I. J. în Her. Tablouri de-alui 
Șaguna nu putem trimite unu-două, că îm
păturit sosește frînt, urît, numai celor ce 
cer 15—20 ori mai multe, pachetîndu-le 
așa ca să nu să frîngă până acolo.

Dlui N. 1. în II. Aflăm de bine a nu 
o publica deocamdată scrisoarea dtale. Să 
așteptăm manifestarea prin fapte mai în
colo.

Dsale I. I. St. A. în Ighiu. Noi „mul
țumită“ n’am păstrat’o Trimite-o, de nou, 
căci taxa a sosit.

Dsale Em. M. în Mar. „Luceafărul“ 
ese în Sibiiu. Scrie acolo după el. Afli 
multe lucruri frumoase de cetit în el. Alte 
foi ilustrate literare, nu avem în Ardeal, 
în Țară încă nu-’s.

Sim. Lădariu, Bânyahavas. Trimite 
30 fii. porto volumului cerut, pân’atunci 
nu ți-’l putem trimite, că nu să primește 
la poștă neplătit.

I. B. „Pe undele de ape“ n’o putem 
publica. Ai avea proces pentru ea.

După cozace
este Emulziunea-SCOTT cel mai 
potrivit mijloc pentru de a preveni 
alte morburi. Cine folosește pentru 
primaoară Emulziunea-SCOTT, ră
mâne mirat, cît de repede reîntre
gește . puterile perdute. Renumele 
bun, de care să bucură

I^a cumpărarea 
Emulzfei, îuați 
sama iă aibă mar* 
ca de i cu ti re nini 
Scoți: Pescarul!

Emulzia-SCOȚT
pretutindenea, să ba
zează deosebit pe ca
litățile eminente și cu
rate ale părților ei 
constitutive. Chiar și 
asupra celui mai de
bil stomach, asupra 
celui mai slăbit orga
nism are Emulziunea- 
Scoli cel mai bun efect.

Emulzla-SCOTT e cea mai dlstinsăl
Prețul unei sticle orlg. 2 K 50 fii.
■—t Să capătă în toate apotcccle. =

Mulțămitâ publică.
Următorilor P. T. Domni, cari 

a binevoit a suprasolvl la produc
țiunea declamatorică de-a 2-a zi 
de Crăciun din Cugier, li-să aduce 
și pe aceasta cale mulțămitâ noa
stră recunoscătoare: Dr. Boca Ro
mul 1 cor.; Constantin Olariu 2 c.; 
George Băluțiu 1 cor.; Ioan Băluțiu 
1 cor.; Lakatos A. 1 cor.; Laluțiu 
Georg 2 cor.; Jurca Iuliu 1 cor.; 
Pop Vaier 2 cor.; Tajtty Zoltán 2 
cor.; Cioca Ioan 1 cor.; Crăciun 
Nicolae 1 cor.; Danciu Iacob 1 cor.; 
Mauro Antal 2 cor.; Nasta Avram 
1 cor.; Indrieș 20 fii.; Văd. Micu 
Solomia 1 cor.; Dămian Bria 2 cor.; 
Vaidean 1 cor.; V. Theban Ioana
1 cor.; Truca 1 cor.; Nicolau Po- 
povici 1 cor.; Sabin Ștefanescu 3 
cor.; BalOmiri 40 fii.; Balormiri 
40 fii.; Nicoară Porfir 1 cor.; Romul 
Crișan 1 cor.; Nicolau Olariu 1 cor.; 
Ioan Andreán 2 cor.; Bratu Simeon
2 cor.; Sodor Ioan 1 cor.; Todora- 
șiu Simeon 2 cor.; Juga Bert. 2 cor.; 
Ambrus Anta! 1 cor.; Kemény Ká 
roly 1 cor.; Postesciî 1 cor.; Liviu 
Herlea 1 cor.; ioan Branga 1 cor.; 
Berian Georg iun. 2 cor.; Hirsch 
Izidor 3 cor.; Teofil Hossu 2 cor.

Cugier 16 Ianuarie 1910. 
(620) 1—1 Comitetul arangiator.

Te s â,g- ete azâ?
(482) (-A-i (iureri*?) 15—20

I. LUiii<l«iI JSlza alui Feller 
e, după experiențele noastre, liniștitor de 
dureri, vindecător, încetează durerile; re
pede și sigur vindecă: reumă (spurc), slă- 
bie de nervi, junghiuri în coaste, influenza, 
dureri de cap, de dinți, de spate, amor
țeală, durere de ochi, migrenă, și multe 
nepomenite aci! Fluidul Elsa alui Feller 
e folosit cu efect fără păreche la răgușală, 
catar, dureri de pept și gît, și morburi din 
curent ori răceală. Adevărat e numai dacă 
pe sticlă este numele „Feller“. 12 sticle 
mici sau 6 mari ori 2 speciale, K 5, franco. 
H. Vestim apoi, că lumea folosește cu 
efect distins și sigur Pilulele-Rebarbara 
de mânat alui Feller, contra durerilor de 
stomac, zgîrciuri, lipsă de poftă, arsuri de 
fiere, greață, amețeală, răgăeli, haemoroide 
și alte conturbări de mistuire. — 6 cutii 
franco cu 4 coroane, — Să ne ferim însă 
de imitațiuni și să adresăm acurat așa: 

Eugen V. Feller, apotecar 
Stubica Centrala 119 (comit. Zagrab).

Cncă+nrip Doi frat'> unul V/d.oa.LUl IC. rnăestru lăcătuș 
și de mașini, altul rotar, tineri ro
mâni, unul de 24 altul de 26 ani, 
— doresc să se căsătorească, și, în 
lipsa de cunoștință, ciută pe calea 
aceasta două fete potrivite lor, dom
nișoare ori fiice de țăran mai inte
ligente. Ei s’ar duce cu atelierele 
(lucrătoarea) lor la oraș ori la sat 
mai mare, unde ar avea nădejdi de 
a Ie merge bine. Și-ar purta mese
riile în »companie« (în legătură 
unul cu altul). (630) 1—3

Fetele cari ar dori căsătorie cu 
ei și a-’i ajuta în ajungerea cu bine 
a țintei lor frumoase, să ceară a- 
dresa fraților la administrația foii.

Nr. 4 — 1910. 
corn. adm.

Convocare.
Prea Stimații membri ai „Reu

niunii de înmormîntare“ din Vine
rea (Felkenyőr) prin aceasta sunt 
invitați a lua parte la

a Vil-a adunare generală ordi
nară ce să va ținea în ziua de sf. 
Haralampie, la 10/23 Februarie 1910,. 
în biserica gr.-or. din Vinerea.

PROGRAM:
1. Participare la servirea părăs- 

tasului pentru odihna sufletelor re- 
posaților membri ai reuniunii.

2. Deschiderea adunării generale.
3. Raportul direcțiunei despre 

activitatea sa și a comitetului în: 
anul de gestiune 1909.

4. Raportul cassariului despre 
starea casei și censurarea rațioci- 
niului pe 1909.

5. Alegerea membrilor în comi
tetul administrativ și în direcțiune 
pentru noul period de3 ani 1910 1912.

6. Desbaterea propunerilor ce să 
vor insinua.

7. închiderea adunării.
Vinerea (Felkenyér), la 26 Ian. 

n. 1910.
Teodor Herlea, Torftrie F. Nicoară, 

director. secretariul reuniunii.

„POPORUL" 
institut de credit în Seliște 
acoardă împrumuturi hipote- 
care (pe întabulare) cu 7% 
iar alte feluri de împrumuturi cu 8°/o 
fără alte adausuri, fără proviziuni I 

Pentru Sebeșul-săsese și jur 
mijlocește împrumuturile hi- 
potecare dl Dr. Dumitru 
Ștefan, advocat, Sas-Sebeș.
„POPORUlȚț 

inst. de credit șl economii, Seliște 
Szelistye, (Szeben m.)

(621) 1—10

Jiutreț de vînzare I
5 clăi de fîn ca 22 cară scurte. 
4 „ „ otavă ca 17 „ ; „
2 „ „ miriște cu trifoi ca 9 cară

scurte. 1 jireadă de pie de grîu de 
150 clăi se află de vînzare în co
muna Bánpatak ca 6 km depărtare 
peste Murăș dela gara Piski la casa 
subscrisului, la cine sunt rugați 
cumpărătorii a să adresa.

SIM10N VLAD, 
contabil la „Ardeleana“ în Orăștie.

Prăvălie românească în Vulcani
Frați Români!

Dacă încă n’ați auzit de prăvă
lia cea nouă românească din Vulcan,, 
atunci mergeți și vă încredințați 
că e singură în felul său! Aci pu
teți să vă cumpărați toate cele 
trebuincioase, mai bine și mai 
ieftin ca ori-și-unde!

Nu amînați prilegiul, căci acum 
a sosit timpul, cînd poate da Ro
mân și Român mână cu mână! 
(625) 1—3 cu stimă
_____________ R. I. BALOMIRI.

Cumpăr piei de vită!
Țărenilor proprietari de vitei, cari 

aveți piei de vînzare și voiți să căpă- 
tați prețurile cele mai bune ce 
să dau pe ele, să veniți cu-ele 
la subscrisul, care vl-leplătește după 
greutate, cu prețurile făcute în capi
tala țării, în Budapesta! Prețuri pe 
cari nu le căpătați la așazișii hăz- 
uari cu piei! (633) 1—io

ARTHUR SCHMIDT
m. pielar în Orăștie. pestp uliță-, 

dc baia dc aburi. .,
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Crîșmă și trafica.
Casa din ulița Claustrului 
Nr. 8, în Orăștie, avînd 
drept de crîșmă și trafică, 
e de vînzare din mână li
beră. Informații să dau în 

X-,prin Szigyărto Lajos.

IN ORĂSTIE
în un loc din cele mai bine cerce
tate, unde să întîlnesc mai multe 
strade, e (le vînzare în grabă 
o FUÂVÂIjIE 

dimpreună cu casa în care să află. 
La caz de bună înțelegere, să dă 
și numai în arîndă, cu marfa află
toare în ea cu tot.

A să cere informațiuni la pro
prietarul (609) 3—3

Nicolau Czifra,
ospătăr în Uerzova (comit. Arad).

Băck Karoly es fia 
fabricant de țigle și proprietar 
de ferestraie și mori cu abur, 

în S o l> o r sș i ii.
Recomandă tot telul de lucruri 

pregătite din lemn de brad, precum: 
scînduri de brad, lațuri, grinzi pen
tru edificări, — tot asemenea pro
duce țiglă de tot felul, horgită și 
nehorgită! Cumpără tot felul de 
lemne de brad, de goronsau alt soiu, 
în cantități mari și micii Să anga- 
gează chiar și pentru tăiatul ace
lora în pădure, oferind prețuri con
venabile! (629) 1—3

ATEAT!
4 perechi de ghete (păpuci) 
cu numai 7 coroane 50 fileri.

Din cauza îngrămădirii plăților 
mai multor fabrici mari, am fost 
încredințat să desfac un mare nu
măr de ghete (păpuci) sub prețul 
de fabricare! De aceea eu vînd ori
cui 2 perechi de păpuci bărbătești 
și 2 perechi pentru femei, cu șinor, 
de piele, galoșați, negri ori bruni, 
cu tălpi de piele prinse tare cu cue, 
foarte eleganți, fasonul cel mai nou, 
mărimea după număr. Toate 4 pă- 
rechile costă numai 7 cor. 50 fii. 
(612) Le trimite cu ramburs 3—3 
Exportul de gheteFust,

KliAKATJ Nr.
Schimbul iertat sau și banii napoi;

I
 Foarte mulți bani

ipoți olștiga

dacă te ocupi cu vinderea de 
lozuri concesionate legal, pe 
care să le plătească în rate. 
După timp de probă de o lună, 
poți ajunge la post stabil.

(576) Banca: 10-10
g ALEXANDER FLISSIG 
H Budapesta, Erzsébet körút 2.

Cine dorește călătorie 
= bună’ și iute == 

de plăcere 
în

1» America
acela să ceară îndrumări ro
mânești dela

Falk și Comp.
' Cancelarie românoasoă

HAMBURG
(600) s—26 Raboisen 30.

..SIKIGIHU"
institut de credit și economii, societate pe acții în Pianul-de-sus

CONVOCARE.
Domnii acționari ai institutului „STRUGURUL“, 

institut de credit și economii, societate pe acții să 
convoacă prin aceasta la

a ll-a adunare generală ordinară,
care să va ținea în Pianul-de-sus la 27 Februarie n. 
1910, la 1 oră. p. m. în localul institutului, cu următorul

PROGRAM:
1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul direcțiunii pentru anul 1909.
3. Raportul comitetului de supraveghiere.
4. Stabilirea bilanțului. împărțirea venitului cu

rat și darea absolutorului.
’ 5. Fixarea marcelor de prezență pentru anul 1910.

6. Alegerea a 2 membrii pentru ferificarea pro
cesului verbal.

7. Eventuale propuneri conform statutelor.
Domnii acționari să-și depună abțiile conform 

§-lui 20 din statute.
La caz că nu s’ar prezenta acționari în număr 

corăspunzător, adunarea generală să va ținea în 6 
Martie st. n. a. c.

Pianul-de-sus, la 23 Ianuarie 1910.
Direcțiunea.

Active. 
Vagyon.

Contul Jilanțului

takarék- és hitelintézet, részvénytársaság Felsőpianon.

meghív ó.
A „STRUGURUL“, tak.- és hitelintézet, részvény

társaság Felsőpiánon részvényes urai, meghivatnak a 
ll-ik rendes közgyűlésre,

mely Felsőpiánon 1910. évi február hó 27-én d. u.
1 órakor az intézet helyiségében fog megtartatni a 
következő

TÁRGYSOROZATTAL:
1. A rendes közgyűlés megnyitása és alakulása.
2. Az igazgatóság jelentése az 1909. évre.
3. A felügyelőbizottság jelentése.
4. A mérlegszámla megállapitása, a tiszta nyere

ség felosztása és a felmentvények megadása.
5. A jelenléti díjak megállapitása 1910. évre.
6. A jegyzőkönyv hitelesítése végett 2 bizalmi 

férfi megválasztása.
7. Az alapszabályok értelmében tett esetleges 

indítványok.
A részvényes urak az alapszabályok 20-ik §-us 

értelmében adják be részvényeiket.
Azon esetben, ha a részvényesek nem jelennek 

meg elegendő számban, a rendes közgyűlés f. é. már
cius hó 6-án fog megtartatni.

Felsöpián, 1910. évi január hó 23-án. 
. Az igazgatóság.

— jYíérle^számla
eu 31 Decemvrie 1909. évi december hó 31-én.

Cassa în numărar
Pénztári készlet • ■ • • • • ’ ’ ■ ’ '

împrumuturi pe cambii cu giranți
Váltó tárcza . . .

împrumuturi pe hipotece
Jelzálogkölcsönök ............................ '

împrumuturi pe obligațiuni cu cavenți
Kölcsönök kötelezvényekre ’ '

Mobiliar — Felszerelés . . . K 600’64 
după amortizare — leírás után K ’'.60’06 

Anticipațiuni
Előlegek ...................................... • •

Interese restante
Hátralékos kamatok ’ • • - ’ ’ ’ • •

Spese de fond. — Alapit költs. K 107’40 
după amortizare — leírás után K 53’70

K. r.
2444 93

129346 —

12740 —

38064 —

540 58

95 42

1788 27

53
-

70

185072 90

Capital social
Alaptőke .......................................

Fond de rezervă — Tartalékalap . 
Interese anticipate pro 1910

Előre bevett kamatok 1910. évre 
Conturi-Curente — Folyó-számlák . 
Cambii reescomptate

Visszleszámitolt váltók • • • •
Depuneri spre fructificare

Betétek ....
Dividende neridicate

Fel nem vett osztalékok ' • " 
Depozit de cassă

Pénztári letét......................... ....
Fond de binefacere — Jótékony alap 
Venit curat — Tiszta nyereség1 .

Piinívc. 
Teher.

i it r.
1 30000 —

668 72
3609 85

89000 —
11525 —

46293 87

88 91

578 30
32 03

3276 22

1185072 90

Contul Profitului și Perderilor — Nyereség- és Veszteség-számla
Spese—Kiadások cu 31 Decemvrie 1909. évi december hó 31-én. Venite—Bevételek

WCMr - --------

Interese: — Kamatok: 
pentru fondul de rezervă

tartalékalap után •
pentru depuneri spre fructificare 

betétek után 
pentru cambii reescomptate- 

visszleszámitolt vártók után . 
pentru conturi-curente 

folyó-számlák után ’ • • • 
Spese: — Költségek:

a) salarii — fizetések . . . .
b) chirie — házbér, melegítés és

egyéb szolgalatok . . . .
c) porto — postadíj . .. . . .
d) div. spese — külömb'. költs.

Contr ibuțiune: — Adó: 
directă — egyenes . . . .
107» la int. de dep. și comp, de tini. 

10% betéti kam. után és bélyegül.
Amortizare: —• Leírás: 

din spese de fond. — álapit költs, 
din mobiliar — felszerelésből .
Venit curat — Tiszta nyeremény . .

K

K

K

K 5676’16

K 504 —

K 100’—
K 23’97
K 712’38

K 540’95
K 86’63

1. 191’22

K 53’70
K 60’06

1913’72

66’21

17’80

i< r.

7673 89

1340 35

818 80

113 76
3276 22

1 13223 02

Interese: — Kamatok:
dela împrumuturi pe cambii 
giranți — váltók után . . K 10269’99

dela împrumuturi pe hipotece 
jelzálogok után . . . . .K '353’58

dela împrum. pe obligațiuni
cu cavenți — kötelezvények 
után . .. ... . K 1755’09

Proviziuni . • “. ~~ ~
Jutalékok • • • • . . . . . . i

Pianul-de-sus, la 31 Decemvrie 1909. — Felsó'pián, 1909. évi december hó 31-én 
DIRECȚIUNEA: - AZ IGAZGATÓSÁG: 

loan Nicoara m. p. loan Voișan m. p. Pavel Radu m. p.
Nicolae Gavrilă m. p. Iulian I. Vulcu m. p. George Voișan m. p.

Subscrisul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în regulă.
jelen számlákat megvizsgáltuk és rendben találtuk.

Pianul-de-sus, la 23 Ianuarie 1910. — Felsőpián, 1910. évi január hó 23-án
COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE: — A FIXÜCYELÖBIZOTTSAG:

loan M. Vulcu m. p. Max. P. Vulcu m. p. I. Șuvaina m. p. George Neghiu m. p. N. Branga m. p. Avr. Torna m n 1
r • Ham. p. loan Sinea m. p.

Vasile Oana m, p.

12378

844

13223

f

66

36

02
IX Osxilít m. p., 
comptabil. — könyvelő. 

Petru Cândroiu m. p.
George Marghitan m. p. ■

— Alulirt felügyelőbizottság tagjai
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inst. de credit șl de economii, 
ea soo. pe acțiuni in H.-Dobra. 
FII lalft în fijoborșln,

Capital social K 250.000 Fond de rezervă K 98.000.
Depuneri peste jumătate milion coroane.

Primește depuneri spre fruc- /7o>
tificare și dă deponenților /o interese.
Capitalizarea intereselor la 30 Iunie și 31 Decemvrie. 
Darea de venit după capitalele depuse o plătește institu- 

iul separat.
Depuneri până la 2000 cor. să plătesc și fără abzicere.
Atît centrala cit și filiala acoardă credite personale pe cam

bii și obligațiuni cu cavenți, apoi Împrumuturi hipotecare, la cari 
actele de fntabulare institutul le face clientelei gratuit. Dă avan- 
zuri pe efecte publice și alte valori (Lombard). Cumpără 0 
vinde realități.

Posede In piața Dobrei un magazin mare de producte, 
deci cumpără și vinde bucate și alte producte attt In gros, cit 
și In detail, care ram să va cultiva și la filială.

==— Atît deponenfii cît ți debitorii institutului din depărtări, 
cari fac plitirile prin postă, primesc dela institutul nostru libele de 
Cheque-uri poștale pentru Clearing-, prin folosirea cărora asemenea 
oriicărei sume mari, este scutită de post-porto. —= 
(617) 1—3 Direcțiunea,

Cancelaria vocatială
este dela 1 Ianuarie n. 1910 — 
în Piața mare Nr. 5 (casa dlui 
Binder). Dr. August Martini 
(618) 2—2 advoeat, Orăștie.
■nBBMBBBaannfia

Arător de vînzare!
2 și ■‘ja (doue și jumătate) ju- 
găre de pămînt, aflătoare în: 
hotarul Orăștiei, în »Luncă«,, 
să vînd din mână liberă!

Adresa vînzătorului o dă 
administrația foii. (628) 1-2-

„CRIȘANA“
institut de credit și de economii, societate 

pe acții în Brad.

:.. .— TTlialâ, în Ilălinagiu. z=
Anul fondării 1890.

Capital social .... 200.000 cor. 
Fonduri proprii peste . 150.000 cor. 
Depuneri peste . ... 1 milion cor.

Vin bun 
să află la subscrisul produ
cător de vinuri. — Anume:
Vin vechiu, de 1907,. . . cu 50 fil. lit. 

• Vin vechiu. de 1908, cu 45 și 50 » »
Rizling și Rouze .... cu 42 » » 
Rizling, Rouze și Mus- 

tafer mestecat, . . ... cu34 » » 
. Vinul să vinde delà 50 litri în 

sus. Vase (butoaie) să dau împrumut.
Vin nou, din 1909, să află de 

vînzare cu 34 și 40 fileri litrii).
Prețurile cele mai joase!

; E vin din coastele Șiriei, nu 
de șes! Foarte fini

Rog a fi onorat cu comande cu 
încredere! (603) 3—5

T-’etru Benea, 
proprietar de vii în Világos, 

posta și gara în loc, comitatul Aradului.

întreprindere de zidiri.
Subscrișii întreprinzători de 

zidiri, aducem la cunoștința o- 
noratului public din Orăștie și 
jur, că luăm în întreprindere 
tot felul de zidiri partere, pre
cum: case, șuri, grajduri și tot 
felul de reparaturi ce să țin de 
zidire! La dorință pregătim pla
nuri și preliminare de spese 
după plăcere. Dăm lucru gata, 
ori primim numai lucrarea, cu 
materialul stăpînului.

Rugăm onoratul public pen
tru bunul sprijin, asigurîndu-’l 
de lucru solid și cu prețuri 
ieftine! (631) 1—io

NASTA și LICESCU
Măestri întreprinzători concesionați, pentru 
zidit și bărdășit, în Orăștie, str. Fabrica 34.

Primește depuneri spre fructificare cu 5°/o. 
Darea după interese o plătește institutul. Să 
replătesc, după starea cassei, sume cît de 
mari și fără abzicere și fără a să computa 
porto la retrimetere. La dorință, să trimet 
cecuri poștale, prin cari expediția banilor 
—- la bancă să face fără spese. — —■

Acoardă împrumuturi pe cambii, cambii cu 
acoperire hipotecară, obligațiuni și pe efecte, 
în condițiuni favorabile. — împrumuturi ur
gente de ori-ce natură să rezolvează încă în 

ziua în care să cer. ~ —

Informațiuni mai detailate să dau bucuros.

Direcțiunea.(513) 10-10

ii

PRIMA I>TIŒPIUXDERE I>E MOTOAI1À RO3LAAÁ

6TELÍER DE

Motoare, cu gaz și ben- 
zin; locomobile cu benzin cari*  
s’au dovedit de foarte bune, 
le recomand cît să poate de 
călduros tuturor economilor

ț noștri! Mașinile de trierat 
le liferez dela renumita firmă 
Hofher și Schranta, pe 
care o reprezentez în Ardeal. 
Apoi mașini fabricațiune- 
propriei Plugurile 0- 
riginale „FICOLA“ sunt 
recunoscute ca cele mai 
bune pluguril Mașini de 
îmblătit cu cai ori cu 
mâna! Mașini de cernut 
(ciur) sistemul cel mai nou! 
Triere, mașini de tăiat 
nutreț și napi, mașini de 
să mă nat grîu și cucuruz, 
mașini de săpat cucuruz, 
mașini de secerat și co- 
s i t, precum și ori ce soiu 
de mașini economice, 
să pot comanda dela această 
firmă, pe lingă prețuri mo
derate și condițiuni de plată 
favorabil.

Primește instalațiuni de mori cu motoare de gaz sau benzin! Cine dorește să-și cumpere mașini de vapor, de benzin_sau altfel de 
rnrvnn 'KTvn/det Rloi Mașini de î m b I ă tit minate cu vapor, f o 1 o s 11 e, Insă în stare bună,

JLNIDvJLcI i-Il JDltlJ» să dau pe garanță ca și cele nouă, Insă cu mult mai ieftine!
să se adreseze Ia

renumita firmă românească v
Trimit gratis oferte și deslușiri, pentru ori-ce mașini! Proț-curcnt franco șl jjrntis.

'Sprijin iți i »1 <1 u s tri a r o m ân ti!______
„Tipografia Nouă8 în Orăștie.

mașini,

(624) 1—10-

Editor și redactor responsabil: Ioan Adam.


